

# 奋斗「十四五」「电」亮新征程

## 国网嘉兴供电公司交出高质量发展「能源答卷」

■ 撰文 吴晓慧 汪阳 徐年



本版图片由国网嘉兴供电公司提供

南湖潮涌,红船领航;银线穿梭,铁塔巍然。“十四五”期间,嘉兴在高质量发展赛道上加速奔跑,国网嘉兴供电公司勇担“红船精神、电力传承”使命,与城市发展同频共振、同向而行——这五年,嘉电铁肩筑网,以坚强电网夯实城市发展的“动力底座”;这五年,嘉电初心如磐,让汨汨电力暖流润泽营商环境沃土;这五年,嘉电实干为要,为重大项目插上腾飞的“电力之翼”;这五年,嘉电党建领航,用“志愿红”铺就民生幸福的温暖底色。五年奋进,汇聚成涌动向前的澎湃电流:嘉兴电网投资超百亿元、全口径供电可靠率提升至99.9985%。新时代乡村电气化村建成100个……一项项扎实数据、一份份亮眼答卷,勾勒出“十四五”期间,红船旁“嘉电铁军”以久久为功的韧劲、一张蓝图绘到底的定力,全面融入发展大局,用心提升服务品质,持续推进绿色转型的奋斗轨迹,为嘉兴经济社会高质量发展注入了强劲而可靠的电力动能。



### 一份强网筑基答卷——织密坚强电网,夯实发展基石

“宁让电等发展,不让发展等电。”这不仅是一句庄严承诺,更是嘉兴电网跨越式发展的真实写照。

“十四五”期间,嘉兴电网投资102亿元,新增110千伏及以上变电容量760万千瓦,新增线路1056千米,新建110千伏及以上变电站20座,骨干网架持续增强,有力支撑地区经济社会发展。

从纸上蓝图到实景画卷,7回横跨东西的特高压“电力高速公路”途经嘉兴,输送着源源不断的

清洁能源。去年夏天,嘉兴全社会最高用电负荷达1467.3万千瓦,较2020年增幅达42%。在负荷屡创新高之时,“电力高速公路”全速运转,为区域电力平衡与电网稳定提供坚强保障。

主网是能源输送的“大动脉”,配电网则是连接千家万户的“毛细血管”。

过去五年,国网嘉兴供电公司构建“标准网架+快速自愈”配网,不停电作业实现全地形全电压等级覆盖,可靠性管

理进一步向低压延伸。数据见证飞跃:嘉兴全口径供电可靠率提升至99.9985%,位列全国主要城市第五。

亮眼成绩背后,离不开新型电力系统建设的率先探索。通过建立“政府主导、用户主体、电力主动”保供机制,嘉兴电力创新实施地方电厂和新型储能顶峰、跨区域电力互供等举措,推动电力负荷管理中心市县全覆盖,完成全省首次虚拟电厂市场化响应。

在嘉兴全域,实现配网故障自愈全覆盖;在海宁,挂牌成立全国首个“源网荷储一体化示范区”;在嘉善,打造长三角一体化微电网特色项目……一系列创新实践,显著提升了配电网的可靠性、承载力。

与此同时,“十四五”期间,嘉兴电力全力推进“风光倍增”计划,光伏、风电并网容量增长180%,达791万千瓦。绿色能源在嘉禾大地奔涌,为城市低碳转型注入澎湃动能。



### 一份润企惠民答卷——优化营商环境,提升服务质效

对立讯智造(浙江)有限公司电气负责人黄飞而言,2024年9月的一次办电经历,刷新了他对跨省业务的认知。无需奔波两地,指尖轻点“网上国网”App,苏州工厂的办电手续便一键办结,全程高效又省心。

这正是“人民电业为人民”的生动写照,过去五年,国网嘉兴供电公司一系列便民利企举措落地生根,让电力服务既有速度又有温度。

“三零”“三省”服务全面铺开,小微企业报装实现“零投资”“零上门”“零审批”,小微企业报装实现“零投资”“零上门”“零审批”,城乡全覆盖,“刷脸办”“一证办”

普及推广,长三角业务“一窗通办、一网通办”更打破地域壁垒,让跨省服务不再“绕弯”。作为公用事业系统集成改革全省试点,公司还将市本级低压接入容量标准提升至200千瓦,电力接入分担机制执行率保持100%,为市场主体减负松绑、助力成长。

电力服务的暖意,也浸润在城乡生活的细微处。2024年3月,南湖区金都夏宫居民朱女士真切体验充电桩报装“共享办”的便利:

“不用单独跑物业开证明,从申请到装表接电一路畅通,太省心了!”

五年来,公司持续深耕民生用电领域,城乡服务齐头并进。“电力+物业”协同机制落地见效,72个老旧小区完成充电桩“整体加装”,解决1.2万户居民绿色出行充电难题;100个新时代乡村电气化村相继建成,“村网共建”电力便民服务示范点数量列全省首位,农村电网供电可靠率达到99.9978%,位居全省第二,以稳定电力为乡村振兴注入动能。

服务向前一步,绿色也更进一步。“自2021年起,我们深化能源电力数据服务,创新推出碳画像、

共同富裕电力指数等服务产品,并出具全省首张‘绿色电力消费核算清单’。”公司相关负责人表示,目前已实现八大高耗能行业节能降碳指南全覆盖,建成全市“光伏+储能+虚拟电厂”“三位一体”综合示范。

2025年,公司再添创新成果——制定长三角首个跨省互认碳普惠方法学,联合嘉兴相关部门成立地市级政企碳足迹一站式服务平台,并推动全国首个产品分时碳足迹国际核查认证落地,为嘉兴建设国家级减碳降碳协同创新试点城市增添新绿。

### 一份护航发展答卷——保障重大工程,赋能城市蝶变

重大项目是经济发展的“压舱石”,电力保障则是项目顺利推进的“生命线”。在嘉兴,这条“生命线”正以强劲可靠的脉搏,支撑着城市迈向更高能级。

“终于等到了这一天!”2025年12月26日,嘉兴南湖机场正式投运,欢呼声中,这座城市真正迈入立体化交通全域贯通的新时代。

作为浙江省“千项万亿”重大工程项目,机场配套建设63000千伏安的110千伏专用变电站,工期